
Saisonkalender

Gemüse

Vorziehen 
(drinnen/Frühbeet) Direktsaat Auspflanzen/

Setzen Ernte Hinweis

Tomate Februar bis
März

Mitte Mai bis 
Juni

Juli bis  
Oktober

Stütze, Dach/Regen-
schutz empfehlenswert

Gurke April Mitte Mai bis 
Juni

Juli bis  
September

Warmliebend,  
gleichmässig wässern

Zucchini April Mitte Mai Juli bis  
Oktober

Gute Nährstoff- 
versorgung

Kürbis April Mitte Mai September bis
Oktober Viel Platz, mulchen

Paprika/ 
Peperoni

Februar bis 
März

Mitte Mai bis 
Juni

August bis  
Oktober

Warmliebend,  
geschützter Standort

Aubergine Februar bis 
März

Mitte Mai bis 
Juni

August bis 
September

Sehr warm, am besten 
unter Dach

Kopfsalat Februar bis 
April

März bis  
Juli

April bis 
Juni

Mai bis  
Oktober

Regelmässige  
Nachsaaten

Pflücksalat März bis 
August

Mai bis  
Oktober

Blätter fortlaufend 
ernten

Rucola März bis 
September

April bis  
Oktober

Schnelle Kultur,  
schiesst bei Hitze

Spinat
März bis April, 
August bis 
September

April bis Juni,  
September bis 
Oktober

Sommerhitze meiden

Radiesli März bis 
August

April bis 
Oktober

Ernte nach 4 bis 6 
Wochen

Rüebli  
(Möhren)

April bis  
Juni

Juni bis 
Oktober

Lichtkeimer, feucht 
halten

Randen 
(Rote Bete)

April bis  
Juni

Juli bis 
Oktober Nicht zu frisch gedüngt

Mangold April bis  
Juni Mai Juni bis 

Oktober
Blätter laufend  
schneiden

Kohlrabi März April bis 
Mai

Juni bis 
September Gleichmässig wässern

Brokkoli März bis  
April

April bis 
Mai

Juni bis 
September

Seitentriebe nach 
Haupternte

Blumenkohl März bis  
April

April bis 
Mai

Juni bis 
September Gleichmässig feucht

Grünkohl April Mai bis  
Juni

Oktober bis  
Februar Frost macht zarter

Wirsing März bis  
April

April bis  
Mai

September bis 
November Netz gegen Kohlfliege



Vorziehen 
(drinnen/Frühbeet) Direktsaat Auspflanzen/

Setzen Ernte Hinweis

Lauch 
(Porree)

Februar bis 
März

April bis  
Juni

August bis 
März Langkultur, frosthart

Zwiebel  
(Steckzwiebel)

März bis  
April August Locker, sonnig

Knoblauch
Oktober bis 
November
(oder Februar bis März)

Juni bis 
Juli Gut abtrocknen lassen

Erbsen März bis  
April

Juni bis 
Juli Kletterhilfe je nach Sorte

Buschbohnen Mai bis  
Juni

Juli bis 
September Ernte alle 2 bis 3 Tage

Stangen- 
bohnen

Mai bis  
Juni

Juli bis 
September Hohe Rankhilfe

Zuckermais Mai bis  
Juni

August bis 
September

In Blöcken säen  
(Bestäubung)

Fenchel  
(Knolle)

April bis  
Juni

Mai bis  
Juli

Juli bis  
Oktober

Sommerfenchel schiesst 
leichter

Sellerie 
(Knolle)

Februar bis 
März Mai September bis 

Oktober Nährstoffbedarf hoch

Feldsalat August bis  
September

Oktober bis 
März

Kühle Temperaturen 
bevorzugt

Basilikum März bis  
April

Mitte Mai bis 
Juni

Juni bis  
September Kälteempfindlich

Petersilie Februar bis 
März

März bis  
Juni

Juni bis 
Oktober Keimt langsam

Schnittlauch März bis April 
(Teilung/Topf)

April bis 
Oktober Mehrjährig

Dill April bis  
Juli

Juni bis  
September Nicht verpflanzen

Koriander April bis 
Juli

Juni bis  
September

Nachsaaten für frisches 
Grün

Thymian April bis Juni 
(Topf)

Juni bis  
Oktober Magerer Standort

Rosmarin April bis Juni 
(Topf)

Ganzjährig  
sparsam

Winterschutz in kalten 
Lagen

Oregano April bis Juni 
(Topf)

Juni bis  
September Sonnig, durchlässig

Salbei April bis Juni 
(Topf)

Juni bis  
Oktober Sonnig, trocken

Minze April bis Juni 
(Teilung möglich)

April bis Juni 
(Topf)

Juni bis  
September

In Topf halten  
(Ausläufer)

Kraut


